

Ц.Ц. БАЛЪЖИНИМАЕВА

СИНТАКСИЧЕСКИЕ СТРУКТУРЫ ТОПОНИМОВ АГИ

В настоящее время топонимике этнографической Бурятии посвящено немало работ ученых-специалистов. Среди них наиболее крупным является "Топонимика Бурятии" М.Н.Мельхеева¹, ряд статей ученых-бурятоведов и этнографов².

Целью данной статьи является анализ многокомпонентных топонимов, собранных во время диалектологической экспедиции в Читинскую область в 1985 году. Рассматриваемые топонимы зафиксированы нами и сотрудниками отдела языкознания А.Н. Содномовым, Б.Ж. Будаевым, Д.Г. Дамдиновым, А.С. Жаргаловым, Д.Д. Санжиной, С.С. Балагуновой в следующих населенных пунктах: села Укурик, Сохондо, Харагун Хилокского района, Улзыто, Беклемишево Читинского района, Алханай, Зуткулей, Токчин, Чиндалей, Узон, Табтанай Дульдургинского района, Цокто-Хангил, Сахюрта, Агинское, Челутай, Судунтуй, Гунэй, Урдо-Ага, Хойто-Ага Агинского района, Ага-Хангил, Уронай Могойтуйского района Читинской области.

Анализируемый материал показывает, что из многокомпонентных словосочетаний-топонимов преобладают двухкомпонентные топонимы-словосочетания, но нередко встречаются и трехкомпонентные топонимы-словосочетания, которые образованы из определения - двухкомпонентного словосочетания.

Двухкомпонентными являются топонимы-словосочетания - официальные названия населенных пунктов, например: Цокто-Хангил, Ага-Хангил, Урдо-Ага, Хойто-Ага и другие. Определяемым компонентом в этих названиях являются слова Хангил, Ага.

Топоним Цокто-Хангил образован из названия горы Цоктоуула и хребтов, расположенных к северо-востоку от села Хангилай шэлэнүүд; Топоним Ага-Хангил - из названия тех же хребтов

- Хангилай шэлэнүүд, разделяющих территорию этих двух населенных пунктов и долины Аги. Названия сел Урдо-Ага и Хойто-Ага составлены по названию рек, впадающих в Агу.

Кроме названий крупных населенных пунктов - центральных усадеб колхозов и совхозов - в каждой местности бытуют микро-топонимы, известные жителям этих мест. К ним относятся названия гор, перевалов, холмов, возвышенностей, бугров, падей, распадков, долин, оврагов, названия сенокосных и пастбищных угодий, названия естественных водоемов и др.

Эти микро-топонимы в основном двухкомпонентны. Встречаются топонимы, состоявшие когда-то из двух слов, но в настоящее время слившиеся в одно слово. Например, топоним Харагун - название населенного пункта в Хилокском районе Читинской области. Харагун <Хара уян - составными компонентами являются слова хара 'черный', и уян 'вода' - букв. 'черная вода'.

Во многих крупных населенных пунктах части села имеют свои названия. Например: МТС хотон, Хойто хотон (или Сталин хотон).

В 50-е годы на территории Цокто-Хангильского сельсовета находилось два населенных пункта - Цокто-Хангильская МТС и центральная усадьба колхоза имени Сталина. Расстояние между ними равнялось I км. В 60-е годы после реорганизации машинно-тракторных станций в связи с укрупнением сел эти два пункта слились. Названия МТС хотон, Сталин хотон стали редко употребляться, сохранившись лишь в памяти старшего поколения. В настоящее время части села называют сээнтэрэй урда узуур, сээн-тэрэй хойто узуур, зуун хойто хотон и т.д.

Таким образом, некоторые микро-топонимы, созданные в годы Советской власти, с исчезновением крупных объектов, находящихся на территории данного населенного пункта, становятся редко-употребительными. Или, наоборот, некоторые микро-топонимы закрепляются и служат долгое время. Например, часть села Алханай Дульдургинского района называется Беларусь хотон. Название возникло по той причине, что там жили переселенцы из Белоруссии. И хотя сейчас здесь переселенцы почти не живут, топоним остался. В этих названиях определяемое слово хотон принимает определение в именительном падеже.

Как справедливо отметил А.Н. Содномов³, определяемым словом может быть название религиозного и культового характера..

Например, в названиях гор: Дэлгэрэй обоо (Жабхараа обоо), Ул-хасаа обоо, Угалзын обоо, Баян хотог, Хужартын обоо, Сагаан обоо, Нэмэрийн обоо. Среди таких топонимов-словосочетаний определяющие компоненты в родительном падеже являются названиями местностей, где находятся обоо: Дэлгэр, Жабхараа, Угалза, Нэмэри и т.д. Определения, стоящие в именительном падеже, выражены существительными и прилагательными.

В некоторых местах сосуществуют два топонима. Например, долина реки Жабхара, где находится село Цокто-Хангил, называется Дэлгэрэй гол. По устным рассказам представителей старшего поколения, река Жабхара получила свое название от имени известного шамана Жабхара. С распространением ламаизма эту долину стали называть Дэлгэр - Дэлгэрэй гол, отсюда и Дэлгэрэй обоо.

Среди топонимов - названий гор встречаются топонимы-словосочетания с определяемым словом үндэр: Эргэнын үндэр, Яаблан үндэр, Улзытэ үндэр, Баабайн үндэр, Амгалан үндэр, Гэлмээнэй үндэр, Хуяатын үндэр, Баруун үндэр, Зуун үндэр, Мүлэгээ үндэр, Уляагатын үндэр, Хайлаастын үндэр, Малгайтын үндэр и др. Определяющие компоненты в таких топонимах обычно оформляются в именительном падеже: Яаблан үндэр, Амгалан үндэр, Баруун үндэр, Зуун үндэр и др.; в родительном падеже: Гэлмээнэй үндэр, Эргэнын үндэр, Хуяатын үндэр, Малгайтын үндэр и т.д.

Отмечены трехкомпонентные топонимы, состоящие из определяющего компонента - топонима-словосочетания и определяемого үндэр: Захайн жалгын үндэр.

Кроме топонимов - названий гор с компонентами обоо, үндэр встречаются топонимы с апеллятивами уула: Согто уула, Будалан уула, Тулгата уула, Бархан уула, Хухэ уула. Определяющими словами здесь являются имена существительные и прилагательные в именительном падеже.

В названиях гор определяемыми компонентами могут быть различные фольклорные и шаманистические слова: Баян Сумбэр, Үндэгэн буурал, Хүгшэн буурал. Слово буурал - субстантивированное прилагательное в значении 'старец', которому поклонялись люди.

Нам зафиксирован топоним, состоящий из собственного имени и слова эри: Дондог эри - гора, находящаяся напротив села Ага-Хангил на правом берегу реки Аги. Второй компонент слово-

сочетания эри трудно поддается мотивации: слово эри в прямом значении может обозначать 'острие чего-то', во втором — это глагол в повелительном наклонении от эрихэ. В первом значении, если это существительное, обозначающее острие чего-то, то сомнительно употребление с собственным именем. Здесь вероятнее сочетание глагола эри. Видимо, топоним связан с шаманским культом. Объяснять, откуда и как произошло такое название, жители села не стали. По нашему мнению, топонимы, произошедшие от собственного имени, особенно названия гор, связаны с религиозным и шаманским культом. Например: Даша-Дондок, Бага Олор, Ежэ Олор и другие.

В любой местности, где особенно преобладают горы, перевалам дают названия той местности, где они находятся. Например, Агын дабаан, Зудхэлиин дабаан, Таархайн дабаан, Нуурсын дабаан, Харганашын дабаан, Харгытын дабаан. Когда определяющее слово оформляется в родительном падеже, то такие словосочетания близки к свободным словосочетаниям, обозначающим разные перевалы. Топонимы, в которых определяющее слово — имя в именительном падеже, уже являются сложными названиями: Мунхаан дабаан, Сагаан дабаан. Однако не всегда определяющее слово в родительном падеже может быть самостоятельным топонимом: Гахайн дабаан.

Многие названия холмов являются микропонимами в собственном смысле слова. Определяемая часть выражена словами губеэ, толгой: Обоо губеэ, Боро губеэ, Хуан толгой, Боро толгой. Когда таких холмов много, они не имеют названия: Адагалигай баруун бэзын губеэ, Хялын зуун губеэ и т.д. В отличие от микропонима Боро губеэ они и другие являются свободными словосочетаниями. Многие названия холмов происходят от антропонимов: Баглай губеэ, Баатар губеэ, Татагуров толгой и т.д.

Возвышенные места именуют словами хутэл, тэбтэг, далан. Такие топонимы в основном двухкомпонентны (Хуан хутэл, Улаан хутэл, Санжа хутэл) и образованы из определяющего: существительного в именительном падеже, собственного имени в именительном падеже, прилагательного в именительном падеже. Например, Сагаан хутэл. Топонимы с определяемыми словами тэбтэг, далан являются микропонимами, если встречаются в единственном числе: Ножын далан, Сагаалжын тэбтэг и т.д. Определяющий ком-

понент в родительном падеже обозначает название озера, местности и т.д.

Названия бугров, то есть более мелкие объекты, имеют в основном отантропонимическое происхождение. Многие из них образованы от имени человека, у которого стойбище располагалось вблизи этих бугров: Манза добо, Мадаа добо, Дамба добо, Халзамбай добо и др. Некоторые из них более позднего происхождения. Так, топонимы Долсорон добо, Сэбэгэй добо образованы от имени чабанов, что жили с отарами овец. Как отмечалось выше, топонимы, определяющий компонент которых выражается в именительном падеже, являются более связанными, чем свободные словосочетания. Такими образованиями могут быть следующие топонимы: Амбаар добо, Бэслээ добо, Ноён добо, Хухэ добо и др.

Названия сенокосных и пастбищных угодий образованы от названий рек, протекающих в данной местности: Зүдхэлиин гол, Угсаахайн гол, Харганаашын гол, Донгойн гол и т.д. В с. Зуткулей Дульдургинского района сенокосное угодье, расположенное в долине реки Зуткулей, называется Луговод хорёо. Это связано с лугомелиоративными работами на данном участке. Угодье является одним из основных сенокосных угодий колхоза.

Лесные массивы не имеют определенного названия. Их именуют по названию гор, местности: Урда Шэнэьэтэ, Догойн эхин.

Названия естественных водоемов, особенно рек, речек, ручьев, определяющим компонентом которых являются наименования местностей, обычно двухкомпонентны, апеллятивами их являются слова гол, горхон: Хёлгын гол, Жабхараа гол, Хялын гол, нүдэнтын гол и др. Такие сочетания могут употребляться в зависимости от конкретной ситуации без слова гол.

Названия озер, ключей не являются топонимами, так как ключи, мелкие озера получили наименования по местности, где находятся эти ключи и озера. Но среди них есть такие, как Сагаан булаг, Хүндэлэн булаг, которые являются названиями местностей. Такие названия будут самостоятельными топонимами.

Таким образом, кроме однословных топонимов, в бурятском языке встречаются двух-, иногда и трехкомпонентные топонимы-словосочетания. Определяющая часть в таких топонимах употребляется в основном в именительном и родительном падежах.

Топонимы-словосочетания, определяющее слово которых употребляется в именительном падеже, более близки к сложным словам,

а в топонимах, определяющее слово которых употребляется в родительном падеже, - близки к свободным словосочетаниям. Они находятся на переходном этапе и еще полностью не превратились в сложные наименования.

1 Мельхеев М.Н. Топонимика Бурятии. - Улан-Удэ, 1969.

2 См.: Михайлов Т.М. Заметки о топонимах Усть-Ордынского национального округа; Будаев Ц.Б. О некоторых топонимах Ноехона; Дамдинов Д.Г. О топонимике бассейна реки Онон // Ономастика Бурятии. - Улан-Удэ, 1976; Шулцнова Л.В. Топонимия Предбайкалья как источник по этнической истории бурят // Этническая история и культурно-бытовые традиции в Бурятии. - Улан-Удэ, 1984.

3 Содномов А.Н. Топонимы в аналитических жанрах газеты "Бурят үнэн" // Исследования по ономастике Бурятии. - Улан-Удэ, 1987. - С. 52.